经营管理 经济学

卫生计生监督执法工作对社会经济发展的干预作用

高威

(驻马店市卫生计生监督局 463000)

摘要:在不断建设法治化国家的进程中,符合法治化国家建设基本需求的一项工作为卫生计生监督执法。目前我们国家基础行政 执法中最为关键的一项组成部分为卫生计生监督执法工作,其能在最大程度上促进国家社会经济发展。因而,我们国家及其相关管理 部门应当对卫生计生监督执法工作引起足够重视,确保其职能及价值得到充分的发挥,并创造出理想的卫生计生执法环境,从而使我 国经济得到长期稳定发展。

关键词:卫生计生监督执法;社会经济;发展;干预;

我们国家的经济发展已经进入到了一个新的时代,因此面临的矛盾以及问题也越来越复杂。要想尽快完成新时代提出的新目标,就不能仅仅只在乎经济发展的速度,更要对经济发展质量及效益的提升引起足够重视,从而能加快国家经济结构转型的速度 目前从我们国家的社会经济形势上来看,卫生计生监督执法工作的好坏能对国家的经济发展水平造成直接影响。近几年来伴随着我们国家社会经济发展速度的不断加快,卫生计生监督执法工作的质量以及效率等也会对国家经济发展速度产生一定的制约。因而,我国社会经济不断发展期间,需要对卫生计生监督执法工作加大力度,使卫生计生监督执法的水平及效率进一步提高,从而使国家经济实现健康有序发展。

一、卫生计生监督执法同经济发展之间的关系

第一,卫生计生监督执法对经济发展的影响。近几年来伴随着市场经济体制及信息化、科技化水平的不断成熟,我国市场经济体制具有一定的多元化及信息化特点,而且要在市场经济机制建设的具体需求上来合理发展区域经济,并对各种影响因素进行全面的考虑^[2]。其中环境因素能对区域经济可持续发展产生直接性影响,只有确保经济发展同生态环境之间始终保持平衡,才能将我们国家提出的可持续发展理念及科学发展观做到真正的贯彻落实。此外,有效落实卫生监督执法工作也能进一步提升社会安全管理水平,从而为区域经济的发展创造相对理想的外部条件。

第二,经济发展对卫生计生督执法的影响。经济发展能在一定程度上加快落实卫生监督执法工作,并带来非常对的积极影响。近年来伴随着国家经济发展水平的逐渐加快,使得人们的生活水平及适量也发生了巨大的变化,而且群众自身的综合素质也得到显著提升,而这些改变为卫生监督执法的有序进行创造了理想的外部环境。但是大多数情况下,一个国家的经济发展政策同卫生监督执法工作之间极易存在较多的问题及矛盾,这也使得我们国家的行政执法程序不断向多元化及复杂化发展,从而对执法工作的有效落实产生不利影响,而且存在的其他外部因素也会约束执法工作人员的实践过程^[3]。企业及其个人在接受有关执法工作期间,依据卫生监督执法同区域经济发展之间存在的矛盾阻碍执法工作的有效进行,为了对这部分不足之处及时进行改正,政府及有关管理部门需要同某区域经济建设的具体状况相联系,并对相应的经济发展措施及时进行合理调整,从而确保卫卫生计生执法工作同经济发展之间始终处于平衡状态,并实现区域环境卫

生及区域经济的共同发展。

二、卫生计生监督执法中存在的问题

第一,消费者自我保护意识提高后引发的困境。近几年来伴随着卫生计生等法律的逐渐成熟,使得人们的生活水平及质量也发生了巨大的变化,而在商品经济飞速发展的今天,消费者自身的自我保护意识也显著提升。因而,卫生监督管理部门的日常工作也越来越复杂且困难。特别是在处理相关时间期间,工作的难度也越发加重,其中难度最大的一项工作为职业外卫生行业的检查。这主要是因为职业卫生领域同一个企业的根本利益有直接性联系,若不能对其中存在的问题及时进行合理解决,就会导致一系列连锁反应的发生,导致卫生计生监督执法部门工作压力进一步增大。

第二,行政执法权力交叉,且未明确职责范畴。目前我们国家所制定的有关法律法规中,对于行政管理权限划分方面的合理性及规划性均相对较低,使得各个不同部门间的权利出现明显交叉,而且也未明确具体的职责划分。另外,在真正的行政执法期间,极易出现行政执法机关在权益中彼此抢夺执法权限等不良状况¹⁴。不同部门在自身需要承担相应职责时并未及时承担,当发生问题时彼此之间也会推卸责任。另外,卫生计生有关人员在具体监督执法期间,上级领导可能会对其造成一定压力,而这也会制约卫生计生执法工作的有序进行。

第三,整体执法效率较低。目前伴随着我们国家社会经济发展速度的进一步加快,使得卫生计生监督执法工作能更加健康有序发展。而伴随着卫生计生监督执法工作量及任务量的不断增多,以及工作难度系数的进一步加剧,使得卫生计生监督执法工作很难落实到实处,因此会显著降低执法的质量及效率。另外,有关执法人员自身的执法观念有所缺失,而且专业化的执法水平也相对较低,也未全面了解有关执法知识及具体流程等,因此在监督执法期间缺乏相应的执法力度,所以总体执法水平及效率并不高。在对目前卫生计生监督执法部门中存在的不良问题进行了解的同时,有关管理部门需要引起充分的重视,并及时制定出切实可行的方案来有效解决,从而显著提高卫生计生监督执法水平。

三、卫生计生监督执法对社会经济发展的干预作用

第一,正确认识执法与服务关系,加快社会经济发展速度。 因我们国家属于社会主义法治国家,法律的存在是为了服务于国家的每一位公民,并能对公民的切身利益进行合法保障。因而不能混淆执法与服务的功能。我们国家卫生计生监督执法的整个过程就是服务于公民的一个过程,因而卫生计生监督执法者在具体 经济学

执法期间,要始终坚持通过国家的法律法规来有效规范社会经济的发展过程,从而为国家社会经济的长期稳定发展创造科学的法律及环境条件。另外,在社会经济不断发展的过程中,卫生计生执法部门要加大力度来管理有关执法工作,并尽快创造出相对公平且平等的法制氛围,从而为国家的社会经济发展创造有利的法律条件。

第二,正确认识整体与部分关系,促进社会经济发展。若每一个单独的部分通过系统且合理的结构形成一个被优化的整体之后,其整体的功能会比各个部分功能之和大。因而,我们国家社会经济发展期间,在对整体及部分利益关系进行分析时,首先要对整体及部分利益的长期目标进行综合考虑。从当前国家社会经济发展状况上来看,促进经济快速发展的关键性条件就是提高卫生计生的部分功效。而从卫生计生执法部门本身来看,只有国家的经济得到快速发展了,才能确保卫生计生执法工作有序实施。因而,执法者自身应当要有正确的执法观念,并对执法理念做统一的规范,这样才能加快社会经济发展的速度。

在具体的执法工作中,要始终将发展社会经济当作整体目标,确保卫生计生执法部分的功能得到最大程度发挥,若整体及部分存在较大矛盾时,要将整体利益放在首位。

综上所述,当前我们国家社会经济发展期间,卫生计生监督 执法工作的顺利实施能为社会经济的发展创造良好的条件,并能 进一步加快社会经济发发展的速度。此外,国家社会经济的持续 高速发展也会使卫生计生执法工作有序进行。卫生计生监督执法 部门要不断的使自身执法力度有效加强,在具体执法期间,要始 终将社会经济持续健康发展当作一个关键性目标。当国家社会经 济发展同卫生计生存在较大矛盾时,卫生计生监督执法部门要尽 快制定出切实可行的方案将两者间的问题及时解决,确保两者之 间始终处于平衡且协调的状态中,从而能在最大程度上发挥卫生 计生监督执法的效果,并实现社会经济的长期有序发展。

参考文献:

[1]王希峰、袁莎莎、郭娜、朱大伟. 经济激励对老年人群流感疫苗接种行为的作用机制与效果分析[J]. 中国卫生经济, 2020, 450(08):67-69.

[2]李稷, 张沛, 张中华. 从"经济人"到"社会人":行为经济学 兴起 对 我 国 城 市 规 划 的 影 响 [J]. 城 市 发 展 研 究 , 2019, 212(04):37-42+68.

[3]褚秀艳. 法制化进程中卫生计生监督执法对社会经济发展的作用分析[]]. 中国新通信, 2019, 021(018):218-219.

[4]刘瑜. 论新形势下卫生计生监督机构档案管理工作的信息化建设[]]. 青年时代, 2019, 000(012):295-296.

(上接第10页)

断挖掘人才的潜力,促使人才在岗位上超常发挥,获取更多经济效益。

2.2 物资管理计划性

想要进一步提升物资管理的效果,则需结合企业实际情况与 现有物资管理情况,制定相应的物资管理计划,保证计划的针对 性、个体化与科学性。计划是正常、顺利开展物资管理工作的基 础,制定合理、科学的物资计划,无疑可保证物资始终按时、按 量、按质提供,可保证物资提供的衔接性与连续性,可满足企业 正常生产经营的需求[8]。再者,因为物资是分批次提供,所以短 时间内无需付清所有钱款,企业流动资金可在其他方面应用,可 进一步提升企业资金的应用有效率,加速企业资金的实际周转速 度。再者,实现物资管理计划性,还可保证物资合理储备,可减 少仓库储存、物资维护等方面的支出,还可避免物资过期失效造 成的损失,进一步减少物资采购的实际成本,提升企业的实际经 济效益。最后,进行科学合理的物资管理工作,还可明确各类物 资的应用频率、在产品生产中占据的重要作用,进一步明确产品 生产对相关物资的实际需求,可制定符合每一项物资实际需求的 物资管理计划,实现物资采购、运输、储藏、使用全流程优化工 作。制定计划进行物资管理,还能辅助管理人员做好监督工作, 及时发现问题,及时进行反馈,进一步提升物资管理的合理性、 科学性以及有效性,进一步提升企业的经济效益。在制定物资管 理计划中,必须加强对采购管理的重视,做好规范性计划,促使 物资采购管理逐步规范性、科学性、合理性。比如,根据每一项 物资的实际应用频率与应用数量,制定每一阶段的物资采购计 划,划拨每一阶段的物资采购资金,避免采购频繁随意,采购数量过大,企业流动资金短时间内迅速流失等不良现象。采购之前,必须安排2名及以上采购人员进行市场调查与商家调查,做好同种物资质量对比、价格对比、服务信誉对比等工作,并且要不断拓宽采购渠道,丰富采购模式,扩大采购范围,控制物资价格。

三、结束语

明确物资管理中存在的相关问题,制定相应的解决对策,并 在企业物资管理中落实对策,可提升物资管理水平与企业经济效 益。

参考文献:

[1]王锦阳. 加强物资管理对提升企业经济效益的意义和作用[[]. 化工管理,2020(7):22-23.

[2]孟术歧,王莉莉,王林. 论加强物资采购管理提高企业经济效益[J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(22):75-77.

[3]刘雅菊. 浅谈如何加强物资管理、提高企业经济效益[J]. 现代经济信息,2019(27):333-334.

[4]董永强. 加强煤炭企业物资库存管理提高物资管理经济效益[]]. 新金融世界,2020(3):132-133.

[5]邓凯. 研究怎样加强企业物资管理提高企业经济效益[J]. 中国商论,2019(7):144-145.

[6]赵军. 探讨加强电力物资管理提高企业经济效益的方法[J]. 价值工程,2019,38(23):37-38.

[7]张彧. 探讨加强电力物资管理提高企业经济效益的方法[J]. 数码设计(下),2019(11):241.

[8]常爱华. 加强企业物资管理提高经济效益的对策思考[J]. 科教导刊-电子版(下旬),2019(3):245.